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■clemente de morală creştină
II

A doua propoziţie pe care o re
proşează dl G. Racoveanu în articolul 
meu «Naţionalismul sub aspect moral» 
este următoarea:

«Atâta timp cât eşti în funcţia 
pură de legitimă apărare a neamului 
tău împotriva unor neamuri acapara
toare, nu putem spune că păcătueşti» 
(fiindcă «membrul naţiunii e îndatorat 
de voia lui Dumnezeu ca atunci când 
e ostaş al statului să lupte, oricât 
aceeaş voie a lui Dumnezeu îi cere 
o atitudine exact contrară când e 
simplu particular»).

Cum se sileşte dl G. Racoveanu 
să răstoarne ideea din acest pasagiu ? 
întâi prin canonul 55 al Marelui Va
sile, în care însă nu e vorba de ră- 
sboiul unui stat sau al unui neam 
împotriva altuia, ci de omorârea tâl
harilor, aşadar de un caz de legitimă 
apărare personală, pe care eu nu nu
mai că n’am justificat-o în citatul de 
mai sus, ci chiar am declarat-o păcat, 
deşi s’ar mai putea discuta dacă nu 
cumva în anumite împrejurări e în
dreptăţită.

In al doilea rând prin «hotărârea 
Soboarelor prin care cei ce vin de 
pe front, unde au ucis pentru apăra
rea neamului sunt opriţi dela împăr
tăşanie trei ani de zile ca nişte necuraţi 
cu manile».

Să vedem cum stă cu această 
pompos prezentată «hotărâre a So
boarelor» ?

De fapt n’avem o hotărâre a So
boarelor prin care răsboiul şi uciderea 
îa răsboiu s’ar condamna. (Se înţe
lege răsboiul pentru ţară şi Hristos 
de care am vorbit eu). Luând în con
siderare numai canoanele, avem în ele 
două pronunţări, una a lui Atanasie 
cel Mare care declară că uciderea în 
răsboiu nu e păcat, ci chiar faptă 
vrednică de laudă, şi una a lui Vasile 
cel Mare care sfătueşie totuşi pe cei 
ce au ucis în răsboiu «să se reţină 
dela împărtăşanie trei ani ca nişte ne
curaţi cu mânile». Să luăm aminte la 
forma de enunţare a acestor două 
atitudini: prima categoric favorabilă, a 
doua ca părere, ca sfat, susţinătorul ei 
declarând anume că nu poate lansa o 
judecată categorică defavorabilă uci
derii în răsboiu, contrară celei «a Pă
rinţilor». Dacă ne închipuim aceste 
două atitudini ca două greutăţi ce 
apasă în cele două talere ale unei cum- 
pene, chiar în cazul când atitudinea 
lui Vasile cel Mare ar apăsa cu aceeaş 
greutate categorică talerul ei şi tot 
n’am avea sigur o condamnare a uci
derii în răsboiu, pentrucă atitudinea 
lui s’ar neutraliza cu a Sf. Atanasie. 
Ce să mai spunem însă în cazul de 
faţă, când părerea lui Vasile cel Mare 
nu neutralizează declaraţia categorică 
a Sf. Atanasie.

Să cităm ambele pronunţări.
Sf. Atanasie cel Mare spune în 

canonul I: «A. ucide nu  este îngăduit,

dar în  răsboiu a desfiinţa pe w ă jm a şi \ 
este şi legiuit şi vrednic de laudă*.

Iar în canonul 13 al Marelui Va
sile se spune: «P ărin ţii noştri nu  au  
socotit între ucideri uciderile d in  răsboaie; 
m i se pare că le dau iertare celorce luptă 
pentru bunacuviinţă şi pentru  dreapta 
cinstire (de D umnezeu). D a r  poate că 
este bine a - i sfătui, ca trei an i să se 
reţină dela îm părtăşire ca nişte necuraţi 
cu mânile-».

Comentând acest canon, episco
pul Dr. Nicodim Milaş spune: «Pre
cum observă atât Zonara, cât şi Val- 
samon, în comentariile dela acest ca
non, se pare că nici unde nu  s'ar fi  
uzat de acest sfa t al lui Vasile, ci în  
această priv in ţă  au servit de cinosură 
cele spuse de Atanasie, precum şi cele 
menţionate de Vasile la începutul ca
nonului prezent. Iar Valsamon men- , 
ţ onează şi pilda unor preoţi cari au j 
participat la răsboaie şi prin urmare * 
au ucis inamici şi totuşi nu au fost 
privaţi de dreptul de-a săvârşi func
ţiunile preoţeşti, ci s’au învrednicit şi 
de laudă» (Op. c. voi. II, partea II, 
pg. 68—69).

Ca să fim drepţi, Vasile cel Mare 
nu e singurul care manifestă o ase
menea atitudine faţă de uciderile în 
răsboiu. In Biserica primară sunt câ
teva exemple de creştini cari soco
teau calitatea Jor de creştini incom
patibilă cu serviciul militar. Insă ace
stea sunt cazuri izolate. Alăturea de 
ei, existau soldaţi creştini în număr 
mare, iar Constantin cel Mare îşi câ
ştigă biruinţele sale contra lui Ma- 
xenţiu cu o armată de creştini (Vezi 
E. Vacandard, La question du service 
militaire et Ies premiers chrétiens in 
Etudes de critique et d’histoire reli- 
gieuse, Paris 1910). Au fost şi câteva 
voci contrare serviciului militar, ca 
Origen, Tertulian după ce devine mon- 
tanist (înainte nu), Lactantiu şi autorul 
Canoanelor lui Ipolit. Alăturea de ace
ste voci, destul de dubioase de altfel, 
sunt însă alte voci mai multe şi cu o 
mare autoritate fiind ale unor Părinţi ai 
Bisericii, cari nu sunt contrare servi
ciului militar. Aşa de pildă Clement 
Romanul, Atanasie cel Mare, fericitul 
Augustin, Maxim de Turin, Leon cel 
Mare. Fericitul Augustin spune: «Nu 
e permis a ucide oameni decât în 
cazul când cineva e soldat şi împli
neşte o funcţiune publică, adecă atunci 
când nu face aceasta pentru sine, ci 
pentru alţii şi pentru stat, în virtutea 
puterii legitime pe care a primit-o» 
(Ep. 47, Nr. 5, Patr. lat. t. 33, col. 
186). Iar în altă parte: «Dacă disci
plina creştină ar respinge toate ră- 
sboaiele, ea ar fi sfătuit pe soldaţii 
cari în Evanghelie cer un sfat pentru 
mântuire (convorbirea soldaţilor cu 
loan Botezătorul), să arunce armele 
şi să renunţe deplin la serviciul mi
litar. Din contră li s’a spus numai 
atât: feriţi-vă de violenţă şi de fraudă,

mulţumiţi-vă cu solda voastră 1 Ce- 
rându-li-se să se îndestulească cu solda 
lor, nu li s’a interzis de a lupta în 
răsboiu, m ilitare» (Ep. 48, Nr. 15; cf. 
ep. 49, Nr. 4, P. L. ibid. col. 885). 
Ba, mai mult: în vreme ce nici un 
sinod n’a condamnat răsboiul şi ser
viciul militar, sinodul din Arelate dela 
314 dă pedeapsa cea mai grea a ex
comunicării soldaţilor cari aruncă ar
mele (Vezi toate aceste în Vacandard 
op. c. passim, în special pag. 166 şi 
158).

Să mai amintim că Biserica în 
practica ei multiseculară binecuvântă 
întreprinderile militare ale statului şi 
se roagă pentru «biruinţa împăratului 
asupra vrăjmaşilor», iar între sfinţii 
ei sunt şi o categorie de sfinţi mili
tari, cum este sfântul George, pe cari 
cinstindu-i arată că nu i-a condam
nat pentru ocupaţia lor militară şi 
deci şi răsboinică. (Se prea poate 
ca figura hagiografică a sf. George 
să fie mult deosebită de cea istorică, 
dar aceasta nu impoartă: fapt e că 
Biserica cinstind un sfânt pe care şi-l 
închipue că a fost militar, dovedeşte 
că nu e potrivnică serviciului militar 
şi nu 1 socoteşte incompatibil nici cu 
cea mai înaltă treaptă de viaţă cre
ştină, cu sfinţenia).

Sfatul Iui Vasile cel Mare, (şi atunci 
poate şi celelalte cazuri de atitudine 
nefavorabilă faţă de serviciul militar) 
cred că se explică în senzul cum am 
explicat canonul ce se dă uciderii in
voluntare sau întâmplătoare. Fără a 
fi vinovat propriu zis, cel ce a ucis 
involuntar, e considerat necurăţit oare
cum fizic, nu în voinţa, nu în spiritul 
lui, şi deaceea e oprit de-a se atinge 
de cele sfinte, căci chiar necurăţia fi
zică e o piedecă la apropierea de cele 
sfinte, dovadă că toate obiectele de 
dicate cultului trebuesc sfinţite. Expli
caţia aceasta se pare că o confirmă 
semnificativul argument cu care-şi 
motivează sfântul Vasile cel Mare 
sfatul: «să se reţină dela împărtăşanie 
ca nişte necuraţi cu m ânile»• Nu spune 
ca nişte vinovaţi, sau ca nişte necu
raţi în genere.

Fără îndoială apoi că răsboiul 
nu e un fenomen de stare creştină 
ideală. El are loc numai într’o lume 
care e încă rea. Intr’o lume ajunsă 
la idealul desăvârşirii morale, pe care 
o arată creştinismul continuu ca ţintă 
supremă, răsboiul n’ar mai putea avea 
loc. Deci în sine răsboiul e ceva în
tristător, ca un fenomen care ate- 
stează încă despre prezenţa răului. 
Poate şi din acest motiv au luat unii 
creştini o atitudine defavorabilă lui. 
Dar în concret, pentru stările de azi, 
răsboiul e ceva necesar, chiar când 
statul care-1 poartă n’are nici o vină 
pentru el şi nu-1 poartă din răutate. 
E necesar pentru stăvilirea răului care 
nu se lasă totdeauna convertit în 
bine, prin bine. In abstract răsboiul 
e condamnabil, în concret nu poţi 
condamna pe cutare şi cutare creştin 
că-şi face datoria de ostaş al ţării. 
Dimpotrivă e de condamnat când re
fuză să-şi împlinească această datorie. 
(II poftesc pe dl G. Racoveanu să ce

tească, dacă vrea să înţeleagă aceste 
lucruri, articolul meu din «Gândirea» 
de pe Ianuarie 1937: «Cele două 
împărăţii»).

Dar chiar dacă cele câteva voci 
ostile răsboiului din Biserica primară 
nu s’ar lăsa explicate în aceste două 
feluri şi ele ar trebui luate ca o con
damnare în toată forma a răsboiului, 
ce concluzie ar trebui să tragem? 
Că a condamnat în general Tradiţia, 
respectiv Biserica creştină, răsboiul? 
Această concluzie evident n’o putem 
trage, când există şi voci contrare. 
Putem cel mult să zicem: Tradiţia 
creştină n’are o atitudine unitară 
în această chestiune. Biserica nu 
şi-a fixat învăţătura în mod clar şi 
hotărât cu privire Ia răsboiu. Precum 
în trecutul Bisericii au putut exista 
ambele feluri de păreri, aşa pot exista 
şi astăzi. Chestiunea este încă în faza 
discuţiei, până se va f xa Biserica.

Şi atunci cum vine dl G. Raco
veanu cu mare emfază să condamne 
părerea mea, în numele «Predaniei»? 
Al cărei «Predanii» ?

Ceeace susţine Dsa e o părere 
care are pe partea ei câteva voci din 
trecutul creştinismului, dar în nici în 
caz nu e învăţătura categorică a «Pre
daniei» ortodoxe.

Dar ceeace am conces, am făcut 
numai din punct de vedere metodic. 
In realitate «Predania» şi atitudinea 
multiseculară a Bisericii ortodoxe se 
apleacă atât de greu spre ideea ne- 
condamnării răsboiului, încât vocile 
celelalte sunt aproape cu totul co
pleşite.

A treia propoziţie pe care mi-o 
reproşează dl G. Racoveanu este : 
« Când lupţi pentru  apărarea neamului, 
lupţi pentru multe feţe omeneşti pe care 
le vrea D umnezeu să vină pe lum e» (căci 
se întreabă autorul articolului: «să fie 
oare păcat să salvezi pe semeni când 
aceia sunt de un neam cu tine?»).

Această idee mi-o combate dl 
G. Racoveanu astfel:

«Justificarea găsită de părintele D. 
S t.: lupţi pentru multe feţe omeneşti pe 
care le vrea D umnezeu să vie pe lume, 
e debilă: lupţi pentru multe feţe, pe 
care le vrea Dumnezeu, ucizând alte 
multe feţe ... pe care de ce nu le-ar 
vrea şi pe ele Dumnezeu?»

Observ întâi că pe când primele 
două obiecţiuni şi le-a sprijinit dl G. 
Racoveanu pe un simulacru de Tra
diţie ortodoxă, citând câte un crâm- 
peiu de canon, ultimele două nu mai 
au alt sprijin decât judecata perso
nală a Dsale. Prin urmare aci nu ne 
mai aflăm în faţa unei «Predanii», ci 
în faţa unui om simplu cu părerile 
lui personale, care nu credem să-şi 
închipue că poate substitui Tradiţia 
bisericească.

Şi mai facem o observaţie: Odată 
ce s’a dovedit că Tradiţia bisericească 
nu condamnă răsboiul şi uciderea în 
răsboiu, obiecţiunea aceasta a treia 
e dela sine lichidată. Pentrucă aş fi 
putut zice simplu : când lupţi în  ră
sboiu nu eşti condamnat ca păcătos. Am
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mai intercalai însă în această propo
ziţie un argument: când lupţi în ră- 
sboiu pentru apărarea multor feţe ome
neşti etc. nu eşti vinovat. Am lăsat 
să cadă o rază de lumină în plus peste 
legitimitatea dovedită a răsboiului de 
apărare. Prin urmare dacă acest plus 
va sta, bine, dacă nu va sta, iarăşi 
bine: teza că lupta în răsboiu nu e 
un păcat e salvată prin răspunsul ce
l-am dat la obiecţiunea Nr. 2.

Dar să luăm în considerare şi 
obiecţiunea pe care mi-o aduce dl O. 
Racoveanu împotriva acestui argu
ment în plus.

Di G. Racoveanu a scăpat din 
vedere cuvântul aporare din propo
ziţia mea. Dsa obiectează că luptând 
pentru apărarea multor feţe omeneşti, 
ucid altele pe cari tot aşa de mult le 
vrea Dumnezeu. Dar să punem cazul 
că n’aş lupta pentru apărarea feţelor 
omeneşti prezente şi viitoare ale nea
mului meu. Ce s’ar întâmpla: ar fi 
desfiinţate şi oprite de a veni la exi
stenţă toate, iar ale neamului acapa
rator ar veni toate la lumină. Pe când 
luptând se menţine un echilibru: nu 
se pierd prea multe nici din neamul 
meu, nici din neamul năvălitor. Per- 
derea cantitativ va fi mai mică. Iar 
calitativ nu va fi nici una. Căci dacă 
am lăsa un neam străin să ne desfi
inţeze neamul nostru, s’ar desfiinţa 
un stil de viaţă etnică lăsat de Dum
nezeu pentru mărirea înţelepciunii 
Sale care a făcut multe şi va
riate lucruri, — pe când prin împe- 
decarea acestei desfiinţări menţinem 
ambele stiluri etnice în existenţă, 
adecă atât neamul propriu cât şi nea
mul năvălitor.

Ce e mai conform cu creştinis
mul: să azişti pasiv cum năvălitdrul 
ucide pe cei din preajma ta, sau să 
sai în apărarea lor? Nu e o poruncă 
a altruismului creştin apărarea celor 
ameninţaţi cu desfiinţarea?

Sigur, această judecată e vala
bilă numai în cazul răsboiului de apă
rare, când lupţi împotriva altuia nu 
ca să-l distrugi ci numai până îl în
lături de deasupra ta. Dar răsboiul 
de apărare e singurul pe care-1 admit 
principial în acord cu creştinismul. 
Dacă în practică e greu să distingi 
până unde şi întrucât un răsboiu e 
de apărare sau de cucerire, aceasta 
nu ne dispensează de datoria de-a 
ne sili să ne apropiem în practică cât 
mai mult de principiul fixat şi de-a ne 
strădui să înlăturăm altfel de răsboiu.

Şi apoi chiar dacă, luptând pen
tru apărarea neamului propriu, se ucid 
un număr de feţe străine, cine este 
de vină pentru aceasta. Cel care se 
apără, nu cel care atacă?

Sigur nu e un fenomen ideal 
nici răsboiul de apărare, dar pentru 
înlăturarea altor rele mai mari, el este 
în împrejurările vieţii pământeşti un 
instrument absolut necesar. Cine îl 
refuză se face vinovat de neopoziţie 
faţă de alte rele mai mari.

Dealtfel problema aceasta îşi află 
un răspuns concret în ce priveşte 
atitudinea creştinismului în legătură 
cu cea desbătută la obiecţiunea Nr. 2. 
Răspunsul dat acolo, e valabil şt aci. 

*
In sfârşit a 4 a idee pe care mi-o 

reproşează dl G. Racoveanu este 
aceea că iubirea universală se validi- 
tează practic prin iubirea celor din 
jurul tău; ea nu poate însemna o 
alergare pe tot globul pământesc pen
tru a-i iubi numeric pe toţi. Nu de 
geaba cere Sf. Scriptură, oricât e în 
spiritul ei iubirea universală, iubirea 
«aproapelui». Iubirea universală în
seamnă practic să iubeşti pe «orice 
om» trăeşte în apropierea ta, să iu
beşti pe omul concret, nu chipul ab
stract al lui, ceeace înseamnă în rea
litate iubire teoretică numai, sau lipsă 
de iubire.

Am voit să arăt astfel că iubirea 
universală creştină înţeleasă în acest

mod, singurul posibil, nu e în opo
ziţie cu iubirea de neam, întrucât de 
fapt in jurul nostru trăesc în normalitatea 
vieţii şi în marea majoritate a cazu
rilor şi a clipelor vieţii cei de un 
neam cu noi. Am fost purtat de stră
duinţa de-a găsi şi de-a exemplifica 
armonia care trebue să existe între 
creştinism şi o pornire atât de natu
rală (şi în virtualitatea ei atât de no
bilă) cum este iubirea de neam. Te
zele susţinute în această discuţie co
incideau în afirmarea incompatibili
tăţii între creştinism şi iubirea de 
neam. Celor trei domni cari susţi
neau această incompatibilitate le pu 
tea fi uşor ca în faţa unei astfel de 
situaţii să se declare pentru naţiona
lism, nepăsându le că prin aceasta 
calcă cu voia porunca creştină. Dar 
pentru mine preot — şi pentru orice 
preot şi creştin adevărat — nu e uşor. 
Cu ce inimă aşi mai putea fi naţ'O 
nalist când ştiu că aceasta este un 
mare păcat şi încă un păcat evitabil, 
căci un creştin nu poate admite pă
cate inevitabile. Dl G. Racoveanu — 
deşi teolog — se vede că nu simte 
necesitatea de a vedea armonizate iu
birea de neam şi creştinismul şi poate 
merge fără tulburare de inimă cu na
ţionalismul, chiar călcând voluntar 
poruncile creştinismului.

întrebarea este: am reuşit prin 
ilustrarea de mai sus să evidenţiez 
puţin lipsa de opoziţie care este între 
iubirea de neam şi iubirea universală 
pe care o cere creştinismul ? Eu cred că 
da. Dl G. Racoveanu crede că nu. 
Dar din Tradiţie nu-mi poate aduce 
nici un argument. Rămân să se cioc
nească judecăţile proprii, biruind cea 
mai tare.

Ce opune dl G. Racoveanu ju
decăţii mele? Faptul că Dsa are ca 
vecin de apartament la Bucureşti un 
evreu, iar ai Dsale sunt departe, la 
Turnu-Severin, prin urmare evreul îi 
este faţă cătră faţă iar rudele îi sunt de
parte şi deci după logica mea ar tre- * 
bui să iubească concret pe evreu iar 
pe cei dela Turnu-Severin sau de pe 
Valea Timocului numai «în duh».

Obiecţiunea dlui Racoveanu e 
cât se poate de naivă. Ea nu se ex
plică decât printr’un grozav spirit de 
şicană. Şi se poate respinge printr’o 
serie întreagă de constderaţiuni de 
dreaptă judecată. Mai întâi «apropie
rea» nu o constitue numai minimali- 
tatea distanţei spaţ ale, ci şi a altor 
distanţe cum este graiul, înţelegerea 
dintre suflete pe baza rezonanţei 
identice în faţa vieţii, a amintirilor 
comune, a structurii spirituale co
mune. Eşti departe spaţial de familie

şi totuşi sim-patizezi cu ea, simţi du
rerile şi bucuriile ei fără comunicare 
prin simţurile obişnuite. Eu am vorbit 
de ciclurile organice ale vieţ'i, nu
ni nd familia un astfel de ciclu şi nea
mul altul. In acestea trăeşti, acestea 
îţi sunt cele mai apropiate: organic, 
ontologic apropiate Apropierea în 
spaţiu, sau prin văzul ochilor, este 
numai unul din elementele acestei 
apropieri organice. Poţi să treci prin
tre oamenii unui oraş în fiecare zi, 
dar nu eşti apropiat de ei, nu le simţi 
durerile lor, însă simţi durerile celor 
de cari te-ai despărţit spaţial pentru 
câtva timp. Nu zic că apropierea spa 
ţială nu te obligă să-i ajuţi pe cei pe 
cari îi vezi în cazul când le vezi du
rerea. Dar nici tu nu le-o vezi (căci 
nu comunici cu ei prin toate simţu
rile sufleteşti) şi nici ei nu ţi-o arată 
decât în cazurile de creştere covârşi
toare şi de izbucnire puternică a ei. 
Şi-i ajuţi în acele momente. Să-mi 
spună cineva că e creştin necompor- 
tându-se astfel în cazurile acelea! Dar 
încolo, în curgerea obişnuită a vieţii, 
tu treci pe strada oraşului, absorbit 
de gândul ce mai poţi face pentru 
ajutorarea alor tăi pe cari i-ai lăsat nă
căjiţi la Turnu Severin, pe care-i 
«vezi» prin toate fibrele fiinţei tale, 
în modul cel mai concret.

In al doilea rând, faptul că dl 
Racoveanu, şi astăzi încă destui ro
mâni, au faţă cătră faţă câte un evreu, 
sau mai mulţi, este o situaţie anor
mală. Ea s’a creiat prin lipsa de iu 
bire practică a atâtora dintre noi pen
tru aproapele nostru. Neamurile cresc 
compact pe un teritoriu, sau în orice 
caz au tendinţa de-a se grupa com
pact. Situaţia aceasta anormală se 
poate îndrepta prin trezirea şi practi
carea iubirii adevărate faţă de aproa
pele nostru. Nu-i nimic dacă va iubi 
dl Racoveanu, proporţional cu clipele 
în cari are de lucru cu el, şi pe evreul 
dsale, împedecându-1 însă de-a între
prinde acţiuni necinstite şi păcătoase. 
Să iubească tot proporţional şi pe 
românii cu cari încă are de lucru, la 
slujbă, în rezortul ei, în familie, în scris. 
Şi toţi românii să iubească pe cei 
apropiaţi lor cu toată puterea şi cu
răţenia sufletului, proporţional cu tim
pul cantitativ şi cu apropierea calita
tivă care-i ţine ataşaţi de ei. Să fim 
siguri că viitorul neamului este ga
rantat.

înţelegem că n’ar trebui să se 
coboare o discuţie de principii până 
la astfel de mărunte exemplificări. 
Dar când ai de discutat cu oameni 
cari n’au alt scop decât să răs’âlmă- 
cească principiile, lucrarea aceasta e

necesară. Desigur însă că şi aceste 
mărunte exemplificări pot fi răstăl
măcite, când nu se ţine seama de le
gătura lor cu principiile enunţate.

Fără lealitate în discuţii nu se 
poate ajunge niciodată la un acord. 
Nu există pe lume nimic constrângă
tor faţă de o voinţă care are ca ţintă 
veşnică: opoziţia cu orice preţ.

D. STÄNILOAE

Ziua de 24 Ianuarie. Ţara întreagă 
a sărbătorit cu însufleţire ziua unirii 
Principatelor.

In Sibiul, frumos povoazat, s’a ţinut 
la ora 11, în catedrala mitropoliei, o do- 
xologie, slujită de P. S. Sa arhiereul- 
vicar Vasile, înconjurat de un sobor de 
preoţi. Răspunsurile le-a dat corul condus 
de dl prof. P. Gherman. Părintele 1. 
Dăncilă a rostit şi la această ocazie cu
vântul adânc simtit, tălmăcind, în scurtă 
şi inimoasă expunere, ce va să zică, pentru 
neamul românesc, unirea dela 1859. La 
slujba religioasă din catedrală sânt pre
zenţi Io ti şefii autorităţilor civile şi mili
tare din localitate, precum şi alti nume
roşi sibieni.

S’au desfăşurat apoi reuşite festi
valuri şcolare în diferitele institute de 
învăţământ.

Centenarul
Seminarului „Central“

Seminarul »Central“ din Bucureşti a 
împlinit o sută de ani de vrednică existenţă. 
Şcoală pentru fiii săraci ai satelor, prin 
ea, ca şi prin celelalte Seminarii, s’au pu
tut ridica la lumina culturii şi în rândurile in
telectualităţii reprezentanţii păturii ţărăneşti 
cari prin liceele costisitoare nu s’ar fi putut 
ridica. Afară de rândurile de preoţi cari au 
ţinut vie flacăra credinţii în viaţa satelor, 
Seminarul „Central“, animat de un corp se
lect de profesori, a dat ţării şi o lungă se
rie de mari personalităţi în toate ramurile 
şiinţei şi culturii româneşti.

Urăm glorioasei şi venerabilei insti
tuţii, care-şi sărbătoreşte azi centenarul, 
încă multe sute de ani de existenţă!

Nr. 340-1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Părintele Iosif Aron din Cisnădie, decedat 
la 10 Ianuarie 1938, în baza § 5 din 
regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc au primit dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul de Lei 40.000.

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 25 Ia
nuarie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Din pervazul Veşniciei
Mereu spre alte  o rizon tu ri. . .

Nimic nu defineşte mai ideal destinul 
omului decât călătoria. Omul e călător prin 
definiţie. O călătorie fără de hodină, un 
colind patetic, o goană istovitoare şi dra
matică dintr’un loc în altul, e viaţa omu
lui pe pământ. Cu sufletul plin de vigoare 
incandescentă, omul călătoreşte mereu din 
clipa în care a văzut lumina zilei şi până în 
clipa în care pământul îl primeşte la sânul 
său odihnitor. O serie nesfârşită de călăto
rii, e viaţa omului dela leagăn la mormânt. 
O anticipare meleancolică şi o continuă 
aducere aminte a celei de pe urmă şi a 
celei mai triste din toate călătoriile omu
lui. Dar toate drumurile omului pe pământ, 
nu pot să-l ducă mai departe de marginea 
de mister a vieţii. Dincolo de această li
zieră de taină a vieţii, dincolo de hotarele 
lumii, ne duce drumul nostru fără de în
toarcere.

O mare sete de împliniri netrecătoare, 
ne face să pribegim din ţară In ţară, din 
loc în loc, din poartă in poartă. Un dor 
nestins al vastelor depărtări ne consumă

cu intenzitate care atinge adesea paroxis
mul. Nostalgia necunoscutului, cu toate vi
ziunile lui fascinante, ne stăpâneşte violent 
şi ne cere potoliri. Sufletul nostru e avid 
de spaţii noi. E ahtiat după orizonturi noi. 
E dornic de evadare. Fiindcă omul e că
lător prin definiţie. Prin menirea lui. Ade
vărul acesta nu pot să-l infirme decât acei 
ce, suferind de grave complexe de infe
rioritate spirituală, se condamnă la o viaţă 
sedentară, la inerţie şi anchilozare. Mereu 
spre alte orizonturi, e dorinţa care palpită 
vulcanic, e focul care arde în toate fibrele 
sufletului nostru. Dinamicul vieţii spirituale 
e atributul principal al omului. Atributul 
care-1 logodeşte cu cerul. De aceia, sufle
tul încorsetat sub o singură boltă, se re
voltă şi irumpe năvalnic şi prăvălitor.

Pentru a te desprinde de locul în care 
îţi năvădeşti destinul, monoton şi invaria
bil, nu trebue însă să fii un spirit de rondă, 
un temperament de insurecţie. Nu trebue 
să ai o structură sufletească cu pătimaşe 
porniri nomade. O acalmie desăvârşită 
poate să domnească în sufletul tău. Un 
echilibru perfect. O seninătate olimpică. 
Şi totuşi să te atragă necunoscutul cu 
puterea magnetică. Necunoscutul, cu toate 
neprevăzuturile sale, cu toate riscurile sale, 
cu toate mirojele sale şi cu toate abisele 
sale. Un vis nedefinit, o dorinţă vagă la 
început, care se conturează din ce în ce

mai mult, pentru a prinde mai apoi o con
sistenţă de granit şi a se transforma într’o 
vrajă irezistibilă. Atracţia aceasta a necu
noscutului e atât de puternică, încât într’o 
bună zi plecăm.. .

Străbatem locuri nevăzute şi neum
blate. Locuri necunoscute, peste ţări şi 
mări. Cutreerăm întreg universul. Parcurgem 
distanţe incomensurabile... Călătorim!.. Cu 
trenul, pe nesfârşite reţele de drum de fier. 
Cu vaporul, pe oceanele imense. Cu avio
nul, pe căile văzduhului. Caravana de duce 
prin deşerturile albe. Piciorul ne poartă prin 
defileele de basm şi prin văile imperiale 
ale munţilor. Peisagii de miracol, platouri 
splendide, pajişti cu soare veşnic, cum în
tâlneşti numai în mărturii şi poveşti I Opera 
măreaţă, opera magnifică a lui Dumnezeu 
şi opera omului, dealungul şi dealatul 
lumii!... Insă orizonturile pământeşti, oricât 
ar fi de mari şi de minunate, nu ne pot 
satisface pe deplin cerinţele noastre sufle
teşti. Orizonturile spaţiale ale pământului, 
nu ne pot da limita superioară a satisfac
ţiei spirituale. Am colindat întrpg globul 
terestru. Am băut apa cea mai limpede şi 
mai răcoritoare din izvoarele Everestului. 
Am dormit la umbră de palmier. Am as
cultat pe malul Amazoanelor, în seri pline 
de farmec exotic, cântecul elegiac al in
dianului. Im pampele şi preriile americane, 
am trăit iluzia unei supreme destinderi şi
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Acordul în chestiunea
Fundaţiunii „Gojdu“

Textul apărut în  „Mon. Oficial“ din 21 Ianuarie 1938
i

Ungaria va preda României, in cele 
treizeci de zile care vor urma intrării in 
vigoare a acordului de faţă, întregul pa
trimoniu al Fundaţiunii Gojdu care se 
găseşte pe teritoriul Ungariei, cu toate 
drepturile şi obligaţiunile aferente şi 
aceasta pentruca zisul patrimoniu să fie 
pus la dispoziţia organului reprezentând 
Fundaţiunea, în acord cu scopul urmărit 
prin actul de fundaţie.

Bunurile pe care Ungaria le va 
preda României conform alineatului pre
cedent, sunt înşirate pe lista aci alătu
rată, stabilită prin bună învoială de păr
ţile contractante şi a cărei exactitate este 
recunoscută reciproc.

II
In virtutea acordului de faţă, Fun

daţiunea Gojdu se va bucura de toate 
drepturile unei persoane morale străine 
în Ungaria.

III
Considerând în urma stipulaţiunilor 

acordului de faţă, Fundaţiunea Gojdu va 
înceta să existe ca fundaţiune ungară, şi 
pe de altă parte, considerând interesul 
care se leagă de existenţa în Ungaria a 
unei fundaţiuni menite să slujească ne
voile culturale ale supuşilor unguri de 
limbă română şi religiune greco-orientală, 
locuind în Ungaria cele două părţi con
tractante au hotărît ca România să pre
dea Ungariei, într’un timp de 30 de zile 
după intrarea în vigoare a acordului de 
faţă, o sumă de pengő îndestulătoare 
pentru înfiinţarea unei noi fundaţiuni 
care va fi numită «Fundaţiunea de bursă 
de studii a românilor greco orientali din 
Ungaria».

IV
M ordul de faţă constitue ultima 

orânduire a afacerilor, privind Funda
ţiunea Gojdu, conform acordului semnat 
între România şi Ungaria la Paris, la 28 
Aprilie 1930. Prin urmare, după îndepli
nirea stipulaţiunilor acordului de faţă, 
nici Romániai nici organul reprezentând 
Fundaţiunea nu vor putea face împotriva 
Ungariei nici o reclamaţiune în această 
privinţă.

De asemenea, supuşii unguri de 
limbă română şi de religie greco-orien- 
tală nu vor putea reclama nimic nici 
împotriva Fundaţiunii Gojdu, nici împo
triva statului ungar, în numele acestei 
fundaţiuni.

ne-am scăldat sufletul în valuri de roman
tism şi aventură.

Ne-am extaziat în fata Niagarei. Am 
explorat pădur ecvatoriale. Am înfipt cru
cea — acest simbol al celei de pe urmă 
biruinţi — în ţinuturi de ghiată veşnică. 
Am văzut multe. Am trăit multe. Lucrurile 
minunate, priveliştea adânc grăitoare a 
lumii, cu fresca ei necunoscută şi uimitor 
de frumoasă uneori, ne întăreşte, ne recon
fortează, ne face să ne credem cel puţin câ
teva clipe mai fericiţi decât ceilalţi muritori. 
Dar odată consumată această fericire, nu 
mai rămâne nimic din ea. Şi astfel ajungem 
la convingerea că dacă am umbla pămân
tul întreg, dela o margine la alta, dacă am 
face ocolul lui, dacă ne-am urca cu ba
lonul în stratosferă, sufletul nostru nu va 
putea fi satisfăcut definitiv cu ceiace îi 
poate oferi lumea. Căci sufletul nostru 
caută altceva. Caută ceiace este de o 
fiinţă cu el, caută divinul, caută transce- 
dentalul, caută odihna şi veşnicia. De aci, 
zborul necontenit al sufletului nostru spre 
alte orizonturi, mnreu spre alte orizonturi, 
mai puţin terestre, mai senine, mai inson
dabile. Neliniştit e sufletul nostru, Doamne, 
până nu se va odihni în Tine, a spus fe
ricitul Augustin...

Călătorind în străinătate, culegi im
presii bogate, aduci la întoarcere o recoltă 
grea şi folositoare de învăţăminte şi expe-

V
Acordul de faţă va fi ratificat cât 

de curând.
Instrumentele de ratificare vor fi 

schimbate la Budapesta şi Acordul va 
intra în vigoare cincisprezece zile după 
schimbul ratificărilor.

Făcut la Bucureşti în două originale, 
la 27 Octomvrie, 1937.

Ce averi are Fundaţia în Ungaria
La acordul ce s’a încheiat e anexată 

următoarea listă a bunurilor din Ungaria 
ale fundaţiei, stabilită prin bună învoială 
de părţile contractate şi recunoscute re
ciproc exacte, — după cum se arată în 
acordul de mai sus.

I. ACTIV
I. Imobile:
a) Clădirea Nr. 13. Király utca, Nr. 

10969 a cărţii funciare a Budapestei 
malul stâng; Nr. topografic 34.200;

b) Clădirea Nr. 16, Dob utca, Nr. 
10.692 a cărţii funciare a Budapestei 
malul stâng; Nr. topografic 34.193;

c) Clădirea Nr. 8, Hollo utca Nr. 
10.957 a cărţii funciare a Budapestei 
malul stâng; Nr. topografic 34.188.

II. Sume de bani:
a) In cont curent * *La Prima Uniune 

a Casei de Economie Naţională din Pesta» 
(Pesti Hazai Első Takarékpénztár) Bu
dapesta. valoare la 15 Octomvrie 1937, 
pengő 658844;

b) *Prima Uniune a Casei de Eco
nomii Naţională a Pesti (Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár), Budapesta, *tontul 
Albina» valoarea la 15 Octomvrie 1937, 
pengő 15 253;

c) In conturi curente la *Banca Pa
triei Societate Anonimă» (Hazai Bank), 
Budapesta, valoarea la 15 Octomvrie 1937, 
pengő 3590;

d) La administratorul imobilelor la 
data de 15 Octomvrie 1937, pengő 629.

3. Efecte:
a) 1831'lz acţiuni <Prima Uniunea 

Casei de Economie Naţională din Pesta 
(Pásti Hazai Első Takarékpénztár), Bu
dapesta ;

b) 472 acţiuni * Ban ca Patriei Socie
tate Anonimă» (Hazai Bank), Budapesta;

c) 3 acţiuni ale S. A. *tAoara cu 
aburi Concordia», (Concordia Gőzmalom 
R, T), Budapesta;

4. Titluri ale împrumutului ungar 
de război:

rienţe de viaţă. Dar nu împăcare definitivă 
pentru suflet. Pentru că oricât de mult am 
călători şi oricât am trăi de adânc călă
toriile noastre, rămânem tot In cotidian şi 
imediat. Toate plăcerile călătoriilor noastre 
poartă stigmatul implacabil al vremelniciei. 
Şi noţiunea unei chinuitoare relativităţi stă- 
rue în cugetele noastre, chiar dacă am vă
zut lumea întreagă.

Sufletul omului caută absolutul. Veş
nicia. Plenitudinea. Aceasta e cee ce caută 
sufletul omului şi nu găseşte în lume. Omul 
vrea înseninarea din urmă. Deplina şi de
finitiva înseninare. Omul aleargă după eter
nitate in lume. A uitat că eternitatea poate 
fi găsită numai în lăuntrul său. Iar atunci 
când n’o găseşte în lăuntrul său, n’o va 
găsi în nimic altceva şi nicăiri altundeva. 
Veşnicia e ca o fantomă, care, cu cât fugi 
mai mult după ea, cu atât se depărtează 
mai mult de tine. Goana după veşnicie şi 
împăcare sufletească în lumea externă ca
racterizează omul în chip incisiv: „L’homme 
ivre d’une ombre*. Caută veşnicia în in
ternul tău, nu alerga după himere în afară 
de tine. Nu-i necesar să călătoreşti. Scrii
torul francez Xavierde Maistre a făcat o 
singură călătorie: călătoria în jurul came
rei sale. Dar a aflat ceia ce căuta. Şi cu 
el, atâţia alţii.

In ziua aceia de toamnă, în care con
templam înfiorat întinderile Atlanticului, nu

Valoarea nominală de 600.000 co
roane vechi ungare.

5. Arierate.
Chirii întârziate ale imobilelor din 

Budapesta, valoarea la 15 Octomvrie 1937, 
pengő 1.033.

6. Obiecte felurite:
a) Casă de fier «Wertheim», la ad

ministratorul imobilelor;
b) Casă de bani,, Wertheim" mai mică;
c) Un prortret al fondatorului.
d) Felurite acte, dosare şi registre 

de contabilitate.
II PASIV

Valoarea actuală a datoriei păstrată 
în evidenţă la *Prima Uniune, a Casei 
de Economie Naţională din Pesta' (Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár) Budapesta 
prin contul curent al titlurilor de îm
prumut de război şi în sumă de 1.5 mi
lioane, pengő 40800.
O Fundaţie sep ara tă  pen tru  rom ânii 

din Ungaria
După cum se constată din textul 

acordului, se adevereşte că s’a rezervat

Problem a politicei religioase. — 
In anii din urmă am putut, cu mulţu
mire, să constatăm nu puţină bunăvoinţă, 
dovedită de înalta ocârmuire faţă de 
biserica dominantă nâţională ortodoxă. 
S 'a înfăptuit, în acest restimp, în folo
sul bisericii, un şir de dispoziţii bune 
şi înţelepte, izvorâte din gândire profund 
creştină.

Dacă biserica nu face politica par
tidelor, în schimb guvernele, ce se pe- 
rândează la cârma ţării, vor trebui să 
adopteze, faţă de cler şi biserică, poli
tica descătuşată, cu totul de interesele 
„de partid".

Or ce preocupări electorale, în le
gătură cu preoţimea şi cu satisfacerea 
unor interese personale, n'au ce căuta 
în această politică bisericească.

Problem a politicei religioase, în 
statul român, numai prin o continuitate 
în acest senz, va putea să producă re 
zultate statornice, îmbucurătoare pen
tru toţi.

S ’a înstăpânit, în sfârşit, un duh de 
înoire în guvernele din urmă. şi în deo
sebi în guvernul actual, unde departa
mentul cultelor este încredinţat unui di
stins fiu al bisericii, profesorului loan 
Lupaş, recunoscut ca viguroasă forţă 
de muncă şi iniţiativă în toate locurile 
unde e pus.

Cele câteva măsuri, de până acum, 
semnalate şi în coloanele acestei foi,

ştiam că omul poate fi fericit trăind chiar 
numai într’un singur loc, dacă e în stare 
să descopere înţelesurile înalte şi lumi
noase ale vieţii. In ziua aceia in care mu
reau ultimele crizanteme pe ţărmul apelor 
albastre şi fără de hotar, sufletul meu era 
mai vrăjit, mai viu şi mai irezistibil atras 
spre orizonturi magice. In rada portului fla
mand, vaporul ne aştepta gata de plecare, 
să ne ducă spre necunoscut. Sirena lui ne 
invita stăruitor să plecăm departe, cât mai 
departe. Şi atunci nici chiar ideia sumbră 
a morţii, ideie care este legată de orice 
călătorie cu vaporul pe 'ntinsul mişcător şi 
teluric al oceanului, n’a putut să mă mai 
oprească... Am plecaţi... Nu ştiam că omul, 
atunci când şi-a descoperit rosturi concrete 
şi cunoaşte făgaşul pe care să se afirme 
pentruca trecerea sa prin lume să nu fie 
deşartă, poate gusta din plin fericirea chiar 
dacă a ferecat o viaţă întreagă pe un sin
gur petec de pământ. Târziu, după ce vi
sul s’a destrămat cu repercuziuni dezolante 
in sufletul meu, iar eu m’am întors la glia 
din care am supt viaţă mai înainte, am 
înţeles că suprema fericire stă în mine 
însumi. V. Săm ărtinean

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

din averea Fundaţiunii o parte anume 
— nespecificată — pentru ca să fie con
stituită fundaţie aparte, pe seama româ
nilor ortodocşi din Ungaria. Partea aceasta 
va fi predată de România Ungariei în 
termen de 30 zile dela intrarea acestui 
acord în vigoare, sub forma unei sume 
de pengő «îndestulătoare».

Nr. 236—1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

loan Pădureanu dela parohia Şoimuşul 
român, j. Târnava mică, în baza § 5 din Re
gulamentul fondului de ajutorare preoţesc, 
a ridicat dela Cassa arhidiecezană din 
Sibiu în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezece mii) după soţia sa 
Hermina, decedată la 14 Decemvrie 1937.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 25 Ia
nuarie 1938.

Consiliul A rhiepiscopesc

şi potrivite să promoveze binele bise
ricii şi al slujitorilor ei, ne îndreptăţesc 
să privim cu multă nădejde şi încre- 
dere viitoarele măsuri ale guvernului, 
prezidat de dl O. Goga.

*
Bucăţi a lese din opera Sfântului 

A tanasie cel Mare, patriarhul A lexan
driei, însoţite de un studiu, de Şt. Bez- 
dechi. Cluj, 1925, pg. 138. Lei 50.

Sf. A tanasie este cel mai maré 
dogmatist al Bisericii creştine din vea
cul al 4-lea.

Trăsătura cea mai de seam ă a ca
racterului său era o voinţă puternică şi 
hotărâtă să învingă orice piedecă. Nu
mai aşa ne putem explica că, nici cei 
patru împăraţi arieni, nici cele cinci 
exluri, n’au fost în stare să-i înfrângă 
cerbicia, întru apărarea dreptei credinţe.

P é  lângă o temeinică pregătire în 
tainele învăţăturii creştine, a căutat să 
cunoască şi cultura păgână, nu fiindcă 
ar fi fost un admirator al ei, ci pentru 
ca cu atât mai vârtos s’o poată com
bate şi dispreţul. Spiritul său limpede, 
înzestrat cu o rară  putere de judecată, 
ca şi cunoaşterea adâncă a dumneze
ieştilor Scripturi, l-au ajutat să păstreze 
dogma în toată curăţenia ei, apărând-o 
de atacurile ereticilor. Dacă într'un mo
ment de oboseală, neînfricatul luptător 
pentru Hristos ar fi renunţat la luptă 
încununându-şi fruntea cu cununa mu
ceniciei, lupta pentru ortodoxie poate 
c’ar fi fost pierdută şi cine ştie care-ar 
fi fost atunci înfăţişarea Bisericii din 
Răsărit. D ar tocmai aceasta nu o voia 
el. Şi de-acl, acele minunate retrageri, 
când lua drumul pribegiei, pentruca să 
nu compromită izbânda dela sfârşit.

Vorbind despre bărbaţii sfinţi ai 
Vechiului şi Noului Testam ent: patri
arhi, judecători, regi, proroci şi apo
stoli, sfântul Grigorie Teologul spune 
că A tanasie pe mulţi i-a întrecut prin 
râvna lui, iar faţă de alţii numai cu pu
ţin a răm as în urmă. (In cuvântul rostit 
de Grigorie Teologul pentru cinstirea 
sf. Atanasie, adăogat la sfârşitul bro
şurii.)

Activitatea literară a  marelui pă
stor din Alexandria constă din scrieri 
dogmatice, apologetice, polemice şi isto
rice. Una dintre cele dintâi lucrări este : 
,,Discursul împotriva Elinilor, unde com
bate idolatria şi politeismul, opunându-Ie 
dogma creştină despre credinţa în Dum
nezeu şi nemurirea sufletului: „Sufletul 
nu moare, ci numai trupul, când sufle
tul se depărtează de el... Când se des
cătuşează din materie, el pricepe şi 
contemplă existenţele de dincolo de 
globul păm ântesc; el vede sfinţii şi în
gerii şi se sue spre ei în libertatea cu
răţeniei sale neîntinate. Sufletul cu
prinde în sine ideile de veşnicie şi de 
nesfârşit, pentrucă e nemuritor" [pg. 12).

Probleme-Recensii-Comentarii
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Aite scrieri: Cuvântarea despre întru
pare. Patru  cuvântări împotriva arie
nilor, Apologia cătră împăratul Con
stantin. Expunerea credinţei. Istoria 
arienilor, Despre surghiunul său, o mul
ţime de predici la praznicile mari şi 
V iata sf. Antónie, pentru care marele 
patriarh avea o deosebită admiraţie.

învăţatul profesor de limba elină 
dela Universitatea din Cluj, dl Şt. Bez- 
dechi, se strădueşte tot mai mult să  îm
bogăţească literatura noastră cu tălmă
ciri din scripturile celor mai mari din
tre părinţii Biserici noastre. Anul tre
cut ne-a dat pe româneşte, după origi
na!, 10 din frumosul mănunchi de 21 
predici despre statui ale Sf. loan Gură 
de Aur, iar în volumul de fată ne înfă
ţişează câteva bucăţi alese din opera 
celuice a dărâm at arianismul. Dacă ti' 
nem socoteală de valoarfea scrierilor 
patristice şi folosul ce rezultă din citi
rea lor, trébue să ne bucurăm de lu
crul cel bun al dlui profesor universitar 
Bezdechi şi să-i dorim din toată inima 
ca vastut plan de lucru conceput să-l 
ducă la bun sfârşit.

Traducerea — uşoară şi atrăgă
toare — constitue o plăcută lectură şi, 
pentru puterea ei de edificare sufle
tească, o recomandăm cu toată căldura 
cucernicilor preoţi.

Pr. loan Ilié
*

Teoria pedepselor viitoare la P la
ton şi loan  Gură de Aur. — Sub acest 
titlu a apărut o carte a dlui Şt. Bezdechi, 
preţuit scriitor care ni-a dat şi alte cărţi 
de valoare pentru studiul teologiei.

Iuvăţaţii lumii vechi, a celei păgâne, 
au căutat să dea răspuns la întrebările de
spre viaţa viitoare.

Dar mintea lor obosită de această 
chinuitoare problemă, n’a fost In stare să 
descopere adevărul, ci numai să-I întreză
rească, dând pentru o clipă mulţumire su
fletelor dornice după găsirea lui.

Ei au avut, în mijlocul lumii păgâne, 
acelaş rol pe care l-au avut profeţii Testa
mentului Vechi în mijlocul „poporului ales“, 
acela: de a pregăti pe oamenii lumii vechi 
spre lumea cea nouă, ce o avea să o aducă 
Hristos.

Acest adevăr îl mărturisesc adeseori 
Sfinţii Părinţi, şi de aceea ei nu s’au arătat 
duşmani faţă de gândirea celor vechi, ci 
au studiat-o şi încreştinat o, folosind-o în 
scrierile lor.

Aşa se explică asemănările care sânt 
între Sfinţii Părinţi şi filosofii antici. Dintre 
aceştia, cel care a influenţat mai mult gân
direa Sf. Părinţi a fost Platon. Intre acest 
filosof şi Sf. loan Gură de Aur, este o 
apropiere în ce priveşte învăţătura despre 
pedepse in viaţa viitoare. Despre această 
asemănare tratează lucrarea pomenită la 
început.

După Plato principiul moral al drep
tăţii, este temelia vieţii individuale şi so
ciale şi mai presus decât acestea a ordi- 
nei morale, ce trebue să domnească în 
lume. Cea mai mare fericire şi cea mai 
mare desăvârşire o ajunge omul care tră
ieşte în conformitate cu legea dreptăţii. 
Precum în lumea creştină cea mai mare 
virtute este iubirea, tot aşa în lumea lui 
Plato, cea mai mare virtute este a dreptăţii.

Abaterile dela principiul dreptăţii tre
bue pedepsite. O nul nedrept trebue să şi 
ispăşească păcatul, primindu-şi pedeapsa.

„Omul nedrept e, în orice caz, nefe
ricit, dar şi mai nenorocit, dacă nu-şi ispă
şeşte greşalele, primindu-şi pedeapsa“.

Pedeapsa după Plato este leacul rău
tăţii, şi ea restabileşte pe cel nedrept în 
armonia lumii morale. Suferinţele sânt ne
cesare, dacă ele contribue Ia îmbunătăţi
rea sufletului.

Cei cari în această viaţă n’au avut 
parte de dreaptă răsplată, vor primi-o In 
cea viitoare.

Aceste idei ale filosofului Plato, se 
găsesc şi la Sf. loan Gură de Aur, schim
bate potrivit spiritului creştin. Şi pentru 
marele învăţător creştin, suferinţa este un 
mijloc prin care omul îşi ispăşeşte păca
tele, dar creştinul trebue să mai aibă con
ştiinţa păcătoşeniei sale, pentruca ea să

lucreze curăţenia sufletească. Această con
ştiinţă lipseşte la moraliştii antici, şi deci 
şi la Plato.

„Când vezi pe cineva ducând o viaţă 
ticăloasă, şi nesuferind nici un rău pe lu
mea aceasta, să nu-1 socoteşti fericit, ci 
deplânge-1 mai de grabă, ca pe unul care 
va suferi acolo (pe ceea lume) toate chi
nurile“, spune Sf. loan Gură de Aur.

Şi într’alt loc zice: „vrednici de plâns 
sânt aceia care, pe lumea aceasta, nu-şi 
primesc pedeapsa fărădelegilor lor“. Ade
vărata răsplată o primesc sufletele numai 
în viaţa viitoare, când vor fi judecate.

Aceste idei sânt cuprinse în cartea 
amintită a dlui Şt. Bezdechi, — ea cu
prinde şi alte idei folositoare pentru orce 
om preocupat de problemele mari ale vieţii.

D Popescu

Cursurile „Universităţii 
populare“ din Sibiu

Având concursul unor apreciaţi 
conferenţiari din localitate şi în anul 
acesta, Despărţământul „Astrei " Şi „Fe
deraţia corpului didactic, filiala Sibiu, 
au inaugurat ciclul de conferinţe ce se 
ţin, în cadrul „Universităţii populare”, 
în sala festivă a  liceului „Gh. Lazăr".

Cursurile pot fi audiate la mod 
gratuit.

Cursul religios-moral a fost inau- 
surat cu teza „Biserica şi unitatea su
fletească a neamului", teză desvoltată 
de Pr. A. Nanu, profesor la şcoala nor
mală de băeţi „A. Şaguna”. La inau
gurare au asistat numerds public din 
toate straturile sociale din localitate. 
Partea artistică a fost executată de co
rul Academiei teologice, sub conduce
rea dlui profesor Petre Gherman.

Celelalte conferinţe, în cadrul ci
clului religios-moral, s’au ţinut Luni 24 
Ianuarie a. c .: „Biserica ca factor na
ţional în trecutul neamului”, de P r. Gh. 
Maior, profesor la şcoala normală de 
băeţi „A. Şaguna” ; Miercuri 26 Ian .: 
„Cum a ştiut Biserica neamului să-şi 
crească fiii să i” de Pr. Dr. N. Terchilă, 
profesor la Academia „Andreiatiă”. 
Partea  artistică: Corul Academiei teo
logice.

V or veni la rând, în săptămânile 
urm ătoare: cursurile de igienă, psiho
logie. de literatură, de interpretarea le
gilor, de economie, de educaţie şi de 
istorie naţională.

Seria din acest ciclu se va încheia, 
în mod fesliv, Miercuri în 30 Martie 
1938.

Şeful bisericii ruseşti 
I a fost arestat

Din Moscova se anunţă, cu data 
i de 12 Ianuarie, că în Rusia au fost are

staţi, în Decemvrie 1937, 21 de episcopi, 
între cari se găsesc înalţi funcţionari ai 
bisericii ortodoxe, în frunte cu patriar
hul provizoriu, Krutiţki. Sânt acuzaţi de 
spionaj şi de terorism, în serviciul pu
terilor fasciste.

Intre cei întemniţaţi se află: arhi
episcopii Crilov, Lebediev şi Pitirim, 
mitropolitul Vitalii, conducătorul aşa- 
numitei „biserici vii”, care se bucurase 
timp mai îndelungat de ö specială bu
năvoinţă bolşevică, şi alţi vlădici. In 
oraşul Gorki, cum se spune, mitropoli
tul 7uliacov a r fi înfiinţat o centra'ă de 
spionaj şi organizaţii teroriste, care co
laborează cu alte organizaţii asămănă- 
toare din Moscova. Ziarele moscovite 
raportează, că toţi cei arestaţi şi au 
mărturisit crimele.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturgiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200'—

2. C â n tă r ile  IH u rg fe i
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la Librăria Arhidiecezani Sibiu

INFORMÂŢIUNI
Prinţ erou. Suveranul a decorat \ 

pe Măria Sa Marele Voevod M IM AI de 
Alba-lulia cu însemnul «Medalia Mari
timă», clasa 111 navigant, pentrucă la 
bordul distrugătorului N. M. S. „Regina 
M a r i a în navigaţie spre Pireu, fiind 
suprins de un puternic uragan a rezistat 
hotărât, calm şi cu un curaj mai pe sus 
de orce laudă şi sfidând orce pericol.

Lucian B laga profesor universitar. 
Consiliul profesoral al facultăţii de litere 
din Cluj, a luat zilele trecute hotărâ
rea de-a chema la catedra de Filosofia 
culturii pe dl Lucian Blaga. Gestul profe
sorilor clujeni este frumos şi demn pentru 
acest corp de elită. El ne dovedeşte că 
oricât ar fi Universitatea de înfeudată po
liticei, totuşi când este vorba de persona
lităţi proeminente ale culturii noastre, se 
trece peste formalităţile necesare oricărei 
ascendenţe universitare.

Dl Lucian Blaga s’a învrednicit să 
fie chemat la catedră — lucru ce se’ntâm- 
plă numai cu puţini, — pentrucă el este cel 
mai original şi mai fecund filosof al no
stru. Cu el filosofia românească păşeşte 
demn spre locul ce-i este hărăzit.

Pentru noua calitate a dlui L. Blaga 
SI felicităm, dar nu mai puţin şi Universita
tea din Cluj, care a făcut o achiziţie ex
cepţională. I

f  P reot loan Moşolu, distins cu 
brâu roşu, decorat cu Coroana Rom â
niei în gradul de Cavaler, tatăl direc
torului dela liceul nostru din Braşov,
I. Moşoiu, s’a stins în ziua de 19 Ia
nuarie 1938, în etate de 77 ani, după 
o slujbă de 55 ani la altarul Domnului. 
A  fost înmormântat în 22 Ianuarie a. c. 
în cripta familiară din cimitirul bisericii 
nouă din Şimon. Exprimăm adânc în
dureratei familii condoleantele noastre. 
Răposatul în Domnul odihnească cu 
drepţii!

Din activ ita tea  „uniaţilor". P reo
tul nostru din Bătanii Mari ne comu
nică unele din făptuirile celor dela 
slrana stângă, petrecute în vrem ea din 
urmă. Reţinem câteva, — din cele mai 
„edificatoare" .-

întâmplător, — spune preotul în 
scrisoarea sa, — mi-a căzut în mână 
pastorala de Crăciun a  P . Sfinţitului 
Rusu dela Baia Mare. Neodihnitul vlă
dică, mai catolic decât papa, în scrisoa
rea sa dela serbătoarea păcii, iarăş se 
răsboeşte amarnic cu înfiinţarea epi
scopiei ortodoxe române din M aramu
reş şi îndeamnă poporul în cuvinte de 
ură oarbă, să se ferească dé ortodocşi 
poruncind omenilor: «Sâ vă păziţi su
fletele de gheenă /» — de ortodoxie...

Alt fapt: Uniaţii noştri inundează 
tot mai mult 6atele de pe aici, cerşind 
pentru zidiri de biserici, şi nu se ruşi
nează cu acest prilej să mistifice lumea 
spunând că colecta se face pentru bi
serică «românească», şi chiar *ortodoxă». 
Cerşitul acesta pentru biserici „uniate”, 
se desfăşoară cu aprobare ministerială, 
— cineva din ministerul cultelor li-a dat 
tot sprijinul, făcând, astfel mare abuz 
de puterea sa. Atragem atenţia actua
lului domn ministru al cultelor asupra 
acestor împrejurări, rugându-1 să dis
pună cele necesare şi pe noi să ne 
scutească de cerşitul mincinos.

Ş T IR I LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 30 Ianuarie 1938, va predica

părintele protopop Em. Cioran; ear Mier
curi, In 2 Februarie 1938 (întâmpinarea 
Domnului), va predica părintele consilier
Tr. Scorobeţ.

CĂRŢI ŞI REVISTE
R evista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Grigorie 7. Marcu — Numărul pe Februarie 
1938 cuprinde: Diacon Grigorie T. Marcu: 
Viaţa pilduitoare a mecenatului Dr. loan 
Mihu. Preot I. Constantinescu: Artă şi mo
rală. Dr. Petru Al. Rezuş: Christologia dela 
Filipeni 2, 5—11 şi Kenosa protestantă mo
dernă. Prot. Gheorghe Maiori Spre alt duh 
în învăţământul nostru religios din şcoala 
primară. Preot Aurel Radu: Problema sin
uciderii. Preot Mihail Neagu: Predică la 
Dumineca Vameşului şi a Fariseului. Gri
gorie T. Marcu: Atitudini: Naţionalismul 
creştin la cârma statului român. Pr. S. Cân- 
dea, N. N. şi Gr. T. M.: Mişcarea literară: 
Despre poezia imnografică din cărţile de 
ritual şi cântarea bisericească. Pentateuhul 
In faţa criticei moderne. Spicuiri din gân
durile mele. Gr. T. M.: Note şi informaţii.

Cel nai respândit ziar care 
poate fi intrebninţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti diu Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc

I I* Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,

maasmotmmmmsmmsammmmmmmmm

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Oficiul parohial ortodox român Tărlungeni

Nr. 65/1937 (4) 2 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

în parohia Tărlungeni, protopopiatul Bra-v 
şov, se publică concurs, din ordinul Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu Nr. 
10.552/1937, precum şi pe baza hotărârei 
Consiliului parohial adusă în şedinţa sa din 
20 Iunie 1937, cu termen de 15 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Salar anual Lei 6000 din lada bisericii. 
Reflectanţii diplomaţi ai şcoalei de 

cântăreţi din Sibiu sânt obligaţi a poseda 
cunoştinţele necesare pentru conducerea 
corului bisericesc existent şi au a se pre
zenta în vreo Duminecă la biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în tipic şi cântări. 

T ă r lu n g e n i ,  Ia 23 Iunie 1937,
Preşedinte: Secretar:

(ss) Pr. Iancu B ărbat (ss) Alex. Bălan 
Văzut:
B ra şo v , în 16 Ianuarie 1938.

Dr. N. Stinghe
adm. protopresbiteral

Nr. 1 1938 (2) 3 - 3
A n u n ţ

Consiliul parohial al bisericii sfântului 
Nicolae din Braşov-Schei, in şedinţa dela 
30 Decemvrie 1937, a hotărât prelungirea 
terminului de concurs pentru înaintarea 
ofertelor din partea domnilor maestri- 
pictori, amatori de a executa pictura în 
biserica Sf. Nicolae, având a se executa 
mai întâi lucrările de arhitectură.

B ra şo v , în 3 Ianuarie 1938.
Preşedinte: Secretar:

Dr. N. Stinghe Vasile Iordache

Redactor responsabil i Prot. Dr. D. Stăniloae Editora şi tiparul Tipografi® ArhldieoczÄu«


